

Подвиг народа

Команда школы № 17 – победитель всероссийского конкурса



26–27 октября в Москве в Музее Победы на Поклонной горе прошел Всероссийский съезд «Школьный музей Победы».

В работе съезда приняли участие более 300 активистов и руководителей школьных музеев – победителей конкурса «Школьный музей – взгляд в будущее», в том числе и команда школы № 17: **Ульяна Загородникова** (7 «А» класс), **Анастасия Ботыгина** (11 «А» класс), руководитель – М. В. Шульгина.

Команда стала одним из победителей в номинации «Разговоры о важном» в школьном музее». На съезде архангелогородцы были

единственными представителями Архангельской области.

Открытие съезда прошло в очень торжественной обстановке. Перед участниками выступали депутаты Государственной Думы, сенаторы Совета Федерации, представители Министерств культуры и просвещения. Открытие сопровождалось концертом и поздравлением гостей – ветеранов Великой Отечественной войны.

Программа съезда была очень насыщенной и включала самые разнообразные мероприятия, в первую очередь – знакомство с Музеем Победы. Школьники познакомились с двумя грандиозными экспозициями: «Подвиг народа» и «Битва за Москву. Первая Победа», вы-

ставочным проектом «Подвиг учителя на фронте и в тылу».

В ходе съезда ребята разрабатывали в своих группах проекты. Педагоги знакомились с лучшими практиками музеев нашей страны, обменивались опытом, разрабатывали свои кросс-проекты.

Представители Поморья посетили Красную площадь, побывали на Воробьевых горах у здания МГУ, отдали честь нашему земляку М. В. Ломоносову. Не обошли вниманием и современные достопримечательности столицы – центр «Москва-Сити».

Два дня пролетели как одно мгновение – и вот уже торжественная церемония награждения! Наши дети и педагоги вышли на сцену, чтобы получить диплом победителя.



Мы помним славных защитников Заполярья

В округе Майская Горка у памятного знака «Якорь» состоялся митинг



В нем приняли участие члены окружного совета ветеранов, кадеты школы № 35, воспитанники детсада № 10 «Родничок», жители Майской Горки.

Напомним, что 30 октября 1944 года завершились основные боевые действия в ходе Петсамо-Киркенесской операции, когда войска 14-й армии Карельского фронта освободили Советское Заполярье и

Северную Норвегию от германской оккупации, разгромив немецкую 20-ю горную армию.

В составе сухопутных войск и частей морской пехоты Северного флота сражалось множество жителей Поморья. Легендарная 12-я Печенгская Краснознаменная бригада морской пехоты была сформирована в 1941 году в Архангельске и в течение трех лет воевала под Мурманском, в октябре 1944 года штурмом овладела считавшиеся неприступными немецкие укрепления на

хребте Муста-Тунтури полуострова Средний, участвовала во взятии порта Лиинахамари и Петсамо, освобождении Северной Норвегии.

Памятный знак «Якорь» был установлен на Ленинградском проспекте 1 ноября 2014 года, в 70-ю годовщину окончания Петсамо-Киркенесской операции, завершившей в годы Великой Отечественной войны освобождение Заполярья. На нем же позже появилась соответствующая мемориальная доска «Славным защитникам Заполярья,



преданным морю и скалам, в честь 70-летия освобождения».

По инициативе городского совета ветеранов в этом году было решено обновить памятный знак, с тем чтобы он достойно выглядел к 80-летию окончания битвы за Заполярье.

Совместно с администрацией округа Майская Горка был подготовлен проект «Защитникам Заполярья посвящается», который стал победителем областного конкурса «Помни их имена». Средства – 270 тысяч рублей – были выделены в

рамках гранта Российского военно-исторического общества.

Как сообщил глава администрации округа Майская Горка **Андрей Попов**, новой опорой для якоря стал большой камень. Также заменено основание, восстановлено ограждение, установлена памятная табличка. В следующем году планируется переложить пешеходную дорожку к знаку, сделав ее перпендикулярной Ленинградскому проспекту, а также произвести дополнительное озеленение территории.



Владимир ТОРОПОВ: «Перенастроить кадровые центры»

В 2024 году начнется активная стадия комплексной модернизации всех кадровых центров Архангельской области

Опыт работы первых двух модернизированных центров «Работа России» – в Архангельске и Котласе – должен быть учтен при проведении преобразований в остальных.

Для этого уже сегодня необходимо проанализировать эффективность внедрения новых принципов. Соответствующее поручение губернатор Архангельской области Александр Цыбульский дал министерству труда, занятости и социального развития региона.

– Мы не только сделали ремонт и создали современные пространства, а серьезным образом переобучили специалистов и должны перенастроить саму работу кадровых центров. Она должна основываться на проактивном подходе к человеку, находящемуся в поиске работы, – отметил глава региона. – До конца года проведете анализ: не только в части достигнутых цифровых показателей, но и в том, как именно изменился подход к работе, каким образом теперь ведется работа с соискателями, как внедряется принцип человекоцентричности и какого эффекта ожидаем.

Трансформация центров занятости в современные кадровые центры «Работа России» ведется в рамках национального проекта «Демография», инициированного Президентом РФ. Как рассказал исполняющий обязанности министра труда, занятости и социального развития региона Владимир Торопов, в Поморье этот процесс в будущем году затронет уже все округа и районы.

С 2024 года планируется полная комплексная модернизация 20 центров занятости, располагающихся во всех округах и районах Архангельской области. Сейчас ведется активная подготовительная работа. На сегодняшний день 139 специалистов службы занятости, что составляет 56 процентов от общей численности кадровых консультантов, прошли соответствующее обучение и готовы к реализации проекта, – рассказал глава ведомства.

В результате к 2025 году в области должна быть создана сеть современных кадровых центров, оперативно действующих в отношении рисков безработицы, помогающих гражданам реализовать свой профессиональный потенциал, а работодателям – решить кадровые вопросы.

Отметим, что особое внимание на совершенствование структуры занятости обратил Президент России Владимир Путин в своем выступлении на пленарном заседании Петербургского международного экономического форума. Он отметил, что в стране есть огромные резервы, которые нужно использовать, а для этого необходимо заниматься переподготовкой кадров, повышать экономическую активность граждан, чтобы люди могли реализовать себя в новых перспективных секторах. Независимо от места проживания у человека должна быть возможность найти работу.

В модернизированных центрах занятости люди, находящиеся в поиске работы, и работодатели будут получать комплекс услуг в сфере занятости с использованием самых современных подходов и инноваций. В Архангельской области внедрение новых механизмов на рынке труда показывает результат – сегодня безработица остается на уровне одного процента, это минимальный показатель за всю новейшую историю региона.

– Перенастройка центров занятости – это не ремонты, это в первую очередь перенастройка самого подхода к поиску вакансий, создание клиентоориентированного принципа работы, – отметил Александр Цыбульский.

С 2024 года планируется полная комплексная модернизация 20 центров занятости, располагающихся во всех округах и районах Архангельской области



Екатерина ПРОКОПЬЕВА: «Арктическая зона: механизм востребован»

Конференция парламентариев Северо-Запада: от поддержки резидентов Арктической зоны до расширения мер поддержки семей с детьми

Около 30 вопросов обсудили законодатели на 64-й конференции Парламентской ассоциации Северо-Запада России в Сыктывкаре. Традиционно особое внимание было уделено северным территориям, чьи интересы представляют члены ПАСЗР.

Так, законодатели поддержали предложение упростить доступ резидентов Арктической зоны РФ к кредитным ресурсам для реализации новых инвестиционных проектов.

– Количество арктических резидентов растет, только в Архангельской области их уже около 200. Это говорит о том, что механизм востребован у инвесторов. По проектам арктических резидентов предполагается создать 6,5 тысячи рабочих мест.

Однако на старте у многих резидентов возникают сложности в привлечении кредитов для реализации нового инвестиционного проекта: банки неохотно идут на риски, потому что часто заемщики не располагают достаточной суммой собственных средств и залоговым имуществом. Между тем в инвестиционном проекте должно быть не менее 30 процентов средств заемщика. Парламентская ассоциация обратится в Правительство РФ с просьбой снизить этот размер, – рассказала председатель Архангельского областного Собрания депутатов Екатерина Прокопьева.

Кроме того, парламентарии одобрили инициативу по установлению единого подхода к исчислению периодов работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, дающего право на досрочное назначение страховой пенсии по старости женщинам, родившим двух и более детей, достигшим 50 лет. Соответствующий законопроект уже внесен на рассмотрение в Государственную Думу.

Парламентарии также поддержали предложение уравнять в пенсионных правах федеральных и региональных пожарных. Предлагается распространить действие нормы Федерального закона «О страховых пенсиях», определяющей право на досрочное назначение страховой пенсии, на региональных пожарных по достижении ими 50-летнего возраста, если они проработали не менее 25 лет на должностях Государственной противопожарной службы. Сейчас такое право имеют только сотрудники федеральных ведомств.

– Вопрос актуален для всех регионов и неоднократно выносился для обсуждения. Это позволит устранить социальную несправедливость и предоставить равные социальные гарантии федеральным и региональным пожарным, которые выполняют одну и ту же работу, подчас рискуя жизнью, – пояснила Екатерина Прокопьева.

Представители ПАСЗР также одобрили законодательную инициативу о продлении возможности получения пособия на детей до достижения ребенком 18-летия. В настоящее время пособие предоставляется лицам, имеющим детей в возрасте до 17 лет, между тем как многие из них продолжают учебу в школах и вузах и не имеют постоянной трудовой деятельности.

Ассоциация также планирует обратиться к председателю Правительства РФ Михаилу Мишустину с предложением увеличить размер ежемесячных выплат лицам, ухаживающим за детьми-инвалидами, инвалидами с детства I группы, инвалидами I группы и другими нетрудоспособными гражданами. Сегодня неработающие родители детей-инвалидов получают 10 тысяч рублей, а лица, ухаживающие за инвалидами I группы и престарелыми людьми старше 80 лет, – 1200 рублей. При этом у них не должно быть никакого другого заработка, а сами выплаты не индексируются. Законодатели предложили пересмотреть этот подход.

По проектам арктических резидентов предполагается создать 6,5 тысячи рабочих мест



Иван НОВИКОВ: «Социальную защиту – участникам СВО»

Комитет Совета Федерации по социальной политике провел круглый стол, посвященный вопросам реабилитации участников СВО

Сенаторы обсудили промежуточные итоги внедрения единого стандарта региональных мер поддержки участников СВО и их семей, итоги мониторинга доступности медицинской реабилитации для участников СВО в регионах, необходимость объединения ресурсов гражданской и военной медицинских баз, в том числе в процессе реабилитации военнослужащих.

– Одно из важнейших направлений социальной защиты участников боевых действий – социальная адаптация и комплексная реабилитация.

Комплексная реабилитация должна включать в себя набор конкретных мер по обеспечению средствами протезирования, медико-социальное сопровождение, психологическую и юридическую помощь. Крайне важна социальная адаптация к условиям гражданской жизни, а именно: содействие в переподготовке и трудоустройстве, переквалификация военнослужащих, вернувшихся домой.

На сегодняшний день это направление уже частично урегулировано федеральным законодательством, но до сих пор сохраняется ряд проблем, связанных с поддержкой участников СВО и защитой их прав, – отметил сенатор Иван Новиков.

По его мнению, первоочередного решения требуют следующие вопросы:

– долговременная процедура признания участников боевых действий, получивших ранения, инвалидами боевых действий. В результате ветераны достаточно длительное время лишены возможности получить все меры социальной и медицинской поддержки;

– законодательно не ограничены права работодателя о расторжении срочных трудовых контрактов, а также контрактов с инвалидами;

– отсутствие комплексной реабилитации. Человек вынужден ходить по разным инстанциям, а в ряде случаев лететь в Москву, чтобы получить необходимую помощь;

– затянута процедура перевода раненых из военных госпиталей в государственные медицинские учреждения по месту жительства, порой на оформление документов уходит месяцы;

– трудности с получением удостоверений инвалидов боевых действий;

– крайне низкая компенсация по уходу за инвалидами I группы – 1200 рублей, отсутствует ежегодная индексация.

По словам Ивана Новикова для решения обозначенных проблем принят ряд мер:

– обновлены правила проведения медицинской реабилитации. Расширен перечень организаций здравоохранения, которые имеют право оказывать такую помощь;

– упрощены лицензионные требования к оснащению отделений медицинской реабилитации и квалификационные требования к персоналу;

– планируется создание единой системы региональных центров экстремально-кризисной подготовки и реабилитации;

– появится единый целевой показатель квоты приема на работу инвалидов;

– расширены программы субсидирования найма и бесплатного переобучения граждан;

– запланированы субсидии для работодателей за трудоустройство участников СВО;

– подготовлен законопроект, который позволит обеспечить уход за инвалидами I группы с ежемесячной выплатой, равной прожиточному минимуму.

Вопросы координации деятельности органов исполнительной власти призван решить фонд «Защитники Отечества», филиалы которого открыты во всех регионах страны



Игорь ГОДЗИШ: «Арктическая субсидия – отдаленным территориям»

В региональном парламенте обсудили программу экономического развития Архангельской области

Финансовое обеспечение областной госпрограммы «Экономическое развитие и инвестиционная деятельность в Архангельской области» на 2024 год обсудили на заседании комитета по вопросам бюджета, экономики, финансовой и налоговой политике.

Об основных параметрах программы депутатам рассказала министр экономического развития, промышленности и науки Архангельской области **Евгения Шелюк**.

По информации министерства, общий объем финансирования составит 2 млрд 445 млн рублей. В рамках программы планируется проведение мероприятий по территориальному развитию, поддержке малого и среднего предпринимательства, инвестиционной деятельности, промышленности и научно-технологического потенциала. Как отметила Евгения Шелюк, одной из самых востребованных мер поддержки у предпринимателей стало предоставление льготных микрозаймов. В следующем году на эти цели в областном бюджете заложено 75 млн рублей.

– Мы наблюдаем стабильно высокий спрос на эту меру поддержки. Предприниматели получают возможность получить займы в МКК «Развитие» на срок до пяти лет по ставке от 6,5 до 13 процентов, – подчеркнула Евгения Шелюк.

На докапитализацию Фонда развития промышленности Архангельской области будет направлено 49,4 млн рублей. На льготные займы из этого фонда могут претендовать как малые и средние, так и крупные предприятия. С 2019 года фондом было поддержано 32 проекта на общую сумму 350 млн рублей, а общий объем инвестиций по этим проектам составил 664 млн рублей.

Более миллиарда рублей привлечено в развитие региона благодаря получению единой арктической субсидии. При этом среди субъектов Арктической зоны РФ Архангельская область получает самый большой объем средств. Эти ресурсы идут на реализацию значимых инфраструктурных и социальных проектов. Так, за счет средств субсидии будет реконструирована площадь Профсоюзов в Архангельске, продолжен капремонт Дворца детского и юношеского творчества, пройдут модернизация стадиона имени В. С. Кузина в Приморском районе и ремонт здания центра инфекционных болезней Архангельской областной клинической больницы.

Председатель комитета **Игорь Годзиш** предложил подумать над тем, чтоб использовать средства арктической субсидии для реализации проектов по инфраструктурному развитию наиболее отдаленных территорий, где это будет востребовано бизнесом. Кроме того, Игорь Викторович поднял вопрос необходимости стимулирования лесопромышленных предприятий к более глубокой переработке леса.

Другая важная статья развития региона – дорожный фонд Архангельской области. На 2024 год он сформирован в объеме 12,2 млрд рублей.

За счет этих средств планируется отремонтировать порядка 145 километров региональных и местных автомобильных дорог, а также привести в порядок 17 мостов на региональных дорогах в Вельском, Котласском, Онежском, Приморском, Шенкурском, Верхнетоемском, Каргопольском, Коношском, Красноборском, Нянском, Плесецком и Холмогорском округах и районах. Продолжится ремонт трассы Архангельск – Белогорский – Пинега – Мезень.

В дорожном фонде зарезервировано 19,7 млн рублей на завершение разработки проектной документации на строительство участков дороги Онега – Тамица – Кянда, что позволит начать работу по привлечению средств федерального бюджета на реализацию проектов.

Архангельску из областного бюджета предоставят 865 млн рублей на строительство дороги на улице Карпогорской от улицы Октябрат до Московского проспекта



ФОТО: НИКОЛАЙ ГЕРНЕТ, МИНИСТЕРСТВО СПОРТА АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Мы гордимся вашими успехами и победами!

Представители спортивной сферы получили благодарности от регионального отделения Всероссийского общества глухих



В столице Поморья при поддержке правительства Архангельской области и Фонда президентских грантов состоялся IV инклюзивный фестиваль «Слышим сердцем». В этом году он был посвящен партнерам Архангельского регионального отделения Всероссийского общества глухих и прошел под слоганом #МыВместе.

На концерте в совместных номерах выступили профессиональные артисты Архангельского городского культурного центра и самодеятельные артисты с нарушением слуха из Архангельска, Северодвинска, Котласа и Коржмы.

Ну а в зрительном зале среди друзей Всероссийского общества глухих – руководство регионального министерства спорта и Спортивно-адаптивной школы паралимпийского и сурдлимпийского ре-

зерва Архангельской области.

Спортсмены с нарушением слуха – постоянные участники различных спортивных массовых мероприятий, проводимых в нашем регионе. Кроме того, в 2021 году был успешно реализован проект «Здоровый ритм жизни», поддержанный Губернаторским центром Архангельской области, который нашел продолжение в проекте «Спорт – это жизнь».

В торжественной обстановке заместитель мини-

стра спорта Архангельской области **Андрей Гибадуллин** вручил значки и почетные классификационные книжки о присвоении третьего спортивного разряда **Валерию Иванову** и второго спортивного разряда – **Алексею Коровину**.

– Мы гордимся вашими успехами и победами! Вы прославляете родной край, нашу Архангельскую область! Ваш пример важен для юных ребят, которые, глядя на вас, ваши достижения, понимают, что их жизнь – в их руках. Можно сделать шаг вперед, добиться серьезных результатов и вписать новую страницу в историю архангельского спорта! – сказал Андрей Рафаилович.

Архангельское региональное отделение Все-

российского общества глухих выразило слова признательности спортивному ведомству за помощь и поддержку в проведении спортивных мероприятий для людей с нарушением слуха, за плодотворное сотрудничество и популяризацию адаптивного спорта глухих.

Благодарности были вручены директору Спортивно-адаптивной школы паралимпийского и сурдлимпийского резерва **Екатерине Ждановой**, ее заместителю **Александру Батурину**, тренеру **Юлии Субботиной**, а также заведующей кафедрой спортивных дисциплин САФУ имени М. В. Ломоносова **Ольге Румянцевой**.

Екатерина Жданова поблагодарила участников фестиваля на языке жестов.

Детский лагерь: открыть нельзя закрыть

Где поставить запятую, каждый организатор детских лагерей отдыха решает сам. Однако эта сфера находится под постоянным контролем государства

Александр ГАВЗОВ

Завершился летний сезон 2023 года. Но вопрос обеспечения условий для отдыха и оздоровления детей остается все таким же актуальным. Эта сфера, как и образование детей, находится под постоянным контролем государства, а поддержка семьи в целях обеспечения отдыха и оздоровления детей является составной частью одного из ключевых принципов государственной политики в интересах детей.



Поэтому недавно в Госдуме по инициативе заместителя председателя Комитета по делам семьи, женщин и детей **Елены Вторьгиной** состоялся круглый стол, в ходе которого законодатели и эксперты обсудили эти проблемы.

Среди экспертов – **Татьяна Седунова**. Она много лет занимается организацией детского отдыха и поделилась своим опытом и предложениями, как сделать детский отдых полезным, как организовать работу лагеря в условиях действующего законодательства.

– Я не буду останавливаться на требованиях СанПиН и рекомендаций ведомств. Хочу заострить внимание на существующих проблемах в этой отрасли. Президент России **Владимир Путин** 16 марта 2022 года дал поручение разработать программу, направленную на восстановление и строительство до 2030 года детских лагерей, в том числе и палаточных. Губернатор Архангельской области **Александр Цыбульский** рекомендует провести мониторинг в каждом районе: какие лагеря работают, какие нет и почему. Считаю, что этот процесс надо активизировать, привлекая инвесторов, встречаясь с организаторами отдыха. Важно, чтобы все не закончилось разговорами и благими пожеланиями. Чтобы детские лагеря любого типа появились, строились, ремонтировались, необходимы инвестиции – как бюджетные, так и частные.

Ждем от инвестора крепкой и надежной инфраструктуры, безопасности детей, качественного сервиса. А что ждет сам инвестор от власти? Отвечу коротко. Ждем системного согласованного подхода. Межведомственная несогласованность сегодня мешает работать без убытков. А для инвестора главное – исключить убытки. Должна быть полная загрузка лагерей.

Кроме летнего отдыха можно подумать, как использовать сезонный лагерь осенью. Проводить, например, спортивные, военно-патриотические сборы, фестивали, полевые выходы, другие мероприятия. Поэтому необходима дополнительная работа с организатора-



Детский лагерь, безусловно, хорошее средство отдыха и оздоровления детей, но он должен быть и средством их социального развития. Лагерь – активный субъект реализации государственной политики в области воспитания. Возросшее количество требований, нормативных актов, изменений – все это отражается на стоимости путевки

ми отдыха по сохранению действующей инфраструктуры и расширению сети организаций отдыха, в том числе с использованием механизма государственно-частного партнерства.

Детский лагерь, безусловно, хорошее средство отдыха и оздоровления детей, но он должен быть и средством их социального развития. Лагерь – активный субъект реализации государственной политики в области воспитания. Возросшее количество требований, нормативных актов, изменений – все это отражается на стоимости путевки.

– Сегодня перечень документов, которые регламентируют деятельность лагерей, просто зашкаливает – более двадцати федеральных и региональных актов. Как вы с этим списком работаете?

– К сожалению, часть из них носит декларативный характер. Например, в лагере до 100 человек нужны два медицинских работника – педиатр и медсестра. Зачем? Давайте посмотрим: нужно ли в таком маленьком лагере лицензировать медицинский кабинет и получать две лицензии? При нынешнем дефиците медицинских специалистов это большая проблема. Если есть договор на медицинское обслуживание, может, достаточно иметь в штате одного медработника? Ведь так было много лет, и все было нормально.

Но в последние пять лет внесли много изменений в законодательство и в подзаконные акты, которые не дают лагерям нормально работать. Потому они и закрываются. У нас Арктическая зона. Почему бы не предусмотреть, исходя из погодных условий, свой регламент? Или внести изменения в пункт 2 статьи 12.2. Федерального закона № 124 и исключить из реестра организаторов отдыха и оздоровления детей «лишние» сведения. У нас до мая лежит снег, поэтому нет возможности подготовить лагерь к работе в марте – апреле. А от нас требуют заранее санэпидзаклучение. Предлагаю вернуться к старому правилу и выдавать план-задание. Перед началом работы комиссия принимает лагерь и выдает санэпидзаклучение.

Главная проблема: без вхождения в реестр объект отдыха к конкурсу сертификатов не допускается. А без сертификатов лагерь не заполнить – теряется смысл вкладываться в его подготовку. Эта несогласованность ведомств касается в первую очередь отдаленных районов – Пинежского, Мезенского и Лешуконского, которые входят в Арктическую зону. Касается и многих других районов. Безопасность детей всегда была на первом месте во всех лагерях.

– Татьяна Николаевна, в летний период в городах действуют пришкольные площадки, называя себя оздоровительными лагерями. Как вы

к такой форме отдыха детей относитесь?

– Только неясно, в чем именно это оздоровление? Эта широко используемая форма хороша для начального звена. Школа – не лучшее место для отдыха детей. Ребята в школу ходят целый учебный год, и она не приспособлена для полноценного отдыха. Передвижения по школе в это время огромные, физически устают педагоги, да и материальная база недостаточная.

– А палаточные лагеря?

– Лучшая форма отдыха и оздоровления детей, на мой взгляд, –

палаточный лагерь разного профиля. Его основное отличие от стационарного лагеря – размещение в естественных природных условиях. Он может быть стационарным, а может быть и передвижным. Здесь приобретаются новые знания и практические навыки.

– На федеральном уровне констатируется, что в стране не хватает лагерей, и ставится задача восстановить эту инфраструктуру. Что делать?

– Детский отдых очень дорожает. И если нам не объединиться в

Возродить инфраструктуру детского отдыха

Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко попросила сенаторов активнее работать с властями регионов по программе модернизации детских лагерей, поскольку до сих пор не все они подключились к программе.

Первый зампред Комитета Совета Федерации по федеративному устройству **Галина Карелова** подвела на заседании верхней палаты парламента 25 октября промежуточные итоги исполнения программы. На ее реализацию в 2023 году из федерального бюджета выделили 1 млрд рублей, и к началу летней оздоровительной кампании в 15 регионах за сто дней построили 49 жилых корпусов. Кроме того, из резервного фонда правительства на эти цели направили еще 1 млрд рублей, и до конца года еще в 16 регионах возведут 40 корпусов, более половины из которых будут работать и зимой.

– Предусмотрены средства на продолжение этой программы: вот есть регионы активные, которые в первом этапе участвовали, во втором, сенаторы проявляют интерес, а есть регионы, которым как бы это неинтересно, – отреагировала **Валентина Матвиенко**.

Спикер обратила внимание коллег на то, что надо приводить материальную базу летнего оздоровительного отдыха детей и подростков в надлежащее состояние.

– Она морально устарела, находится в плохом состоянии. Давайте воспользуемся этой возможностью, постарайтесь поработать во всех субъектах и, конечно, правильно, что в программу включили воссоединившиеся территории, – добавила председатель верхней палаты парламента.

В России сегодня действует около 40 тысяч мест, где дети могут провести свои каникулы. Эти лагеря активно модернизируют, строят новые. По поручению президента в 2023 году правительство выделило из бюджета 1 млрд рублей на возведение около полусотни жилых помещений детских лагерей в 15 регионах.

– Удвоим ее финансирование – дополнительно направим еще один миллиард рублей, – сообщил председатель правительства. – Так что до конца года в 30 регионах появится около 100 новых зданий, и в них ежегодно будут отдыхать больше 20 тысяч детей и подростков.

решении этой проблемы, она останется. Чиновники на местах, инвесторы, организаторы лагерей, министерства и ведомства, контролирующая организация – Роспотребнадзор, Госпотребнадзор – все должны работать вместе, чтобы летний отдых и оздоровление детей были действительно качественными и полноценными.

Если же будут продолжать увеличивать количество проверок, новых требований, сохранится формальный подход к работе членов межведомственных комиссий на местах, потеряем последние объекты отдыха и оздоровления детей. Нет согласованных, заинтересованных действий от чиновников на местах, от которых зависит организация отдыха детей.

Надо также менять подходы к организации детского отдыха и со стороны властей. Менять требования, число которых растет с каждым годом. Порой они просто невыполнимы, что ведет к закрытию существующих лагерей разного типа. А что делается для того, чтобы это не происходило? Крайне мало. Видимо, не прониклись еще проблемой.

– А включение лагеря в реестр как-то помогает вам решать проблемы?

– Включение в Реестр организаций отдыха детей и их оздоровления Архангельской области (далее – Реестр лагерей) – это очень большая проблема для новых лагерей, открывающихся впервые, а для палаточных лагерей – вообще невыполнимая задача.

Так, например, для того чтобы в 2024 году лагерь открылся и смог пройти конкурс субсидий, летом 2023 года нужно было «запустить» лагерь для проверки Центра гигиены и эпидемиологии: установить палатки, изготовить деревянные поддоны под них, организовать всю необходимую инфраструктуру (место для приема пищи, медицинскую палатку, туалеты), провести акрицидную обработку территории, дезинфекцию, закупить оборудование, посуду, приборы, спальные мешки, полотенца, постельное белье, медицинское оборудование, пройти проверку, а далее разобрать лагерь, найти склад для хранения всего этого добра, так как в зимний период палаточный лагерь по понятным причинам не оставить под открытым небом, а только летом 2024 года снова все оборудование лагеря привезти и установить. Хорошо, если лагерь открывается где-то рядом с местом нахождения туроператора, а если это удаленный район области, например – Пинежский. А в Ленском районе это вообще задача невыполнимая. Туроператору проще не открывать такой лагерь, так как затраты превышают доходы, а иной раз увозят в минус.

– Что вы предлагаете?

– Первое. Внести соответствующие изменения для палаточных лагерей, открывающихся впервые: для вхождения в Реестр лагерей проводить экспертизу Центра гигиены и эпидемиологии по представленным документам, так как северные климатические условия (снег до середины мая) не позволяют установить палатки и осуществить проверку.

Второе. Предлагаем проводить экспертизу по предоставленным

документам, чтобы войти в Реестр лагерей. Выездную проверку осуществлять уже для того, чтобы получить заключение от контролирующих органов (Роспотребнадзор, Госпотребнадзор) на открытие лагеря.

Третье. Разделить требования Роспотребнадзора по открытию пляжей в соответствии с географическим нахождением объекта. В районах Архангельской области чистые пресноводные реки, и требования к организации и установке душевых кабинок нецелесообразны и финансово не оправданы. Вода в реках чистая и пресная в отличие от соленой морской воды.

Четвертое. Палаточные лагеря организуются в первую половину лета, и, учитывая сезон белых ночей, освещение по всему периметру палаточного лагеря не востребовано. Это излишние требования.

Пятое. Просим пересмотреть правила с учетом количества отдыхающих (до 100 человек) – не требуются большие площади медицинских кабинетов; климатических условий – для освещения территории лагерей.

Шестое. Осуществлять лицензирование медицинских кабинетов в существующих лагерях, которые не работали, но на сегодня пытаются войти в Реестр лагерей.

Из-за отсутствия лицензии на медкабинет войти в реестр лагеря не могут, а, не войдя в Реестр лагерей, невозможно рассчитывать на субсидию регионального уровня на ремонт, модернизацию имеющейся инфраструктуры лагеря, укрепление материально-технической базы.

Предлагаем при подаче пакета документов представлять пошаговый план, смету на ремонт и оснащение медкабинета для получения лицензии, в дальнейшем – использовать средства субсидии.

– Татьяна Николаевна, еще раз в сухом остатке: каковы главные проблемы, которые обсуждались на круглом столе в Госдуме?

– Общая проблематика похожа по всей стране. Во-первых, нет пошаговой инструкции по открытию лагеря (какие документы нужны для открытия, где получать, в какую организацию готовые отправлять). Во-вторых, очень бы пригодился список организаций, с которыми ведется работа по открытию лагеря, – с контактными данными сотрудников, телефонами, адресами электронной почты (минтруд, соцзащита, СЭС, Роспотребнадзор, МЧС). Например: сегодня готовы все документы для получения СЭЗ, это на улице Гайдара, 24, но куда именно и кому их нести – непонятно, хотелось бы предварительно уточнить детали.

В-третьих, трудно организовать лагерь, когда поправки к требованиям организации лагеря вносятся поздно. Документы готовятся в марте – апреле, в мае уже нужно их предоставить для получения разрешения открыться. Но, например, в свое время информация про «детский кешбэк» появилась в конце апреля. Точная информация по ограничениям и требованиям по COVID-19 также поступила поздно. А от всего этого зависит набор сотрудников в лагерь (работники кухни, вожатые, воспитатели).

И, конечно, замедляют работу по организации лагеря многочисленные запросы от вышестоящих организаций.



Юные архивисты изучают историю

В Госархиве Архангельской области состоялся финальный этап I областного конкурса юношеских исследовательских работ

Главная цель конкурса – привлечение молодежи к изучению и сохранению историко-культурного наследия нашего региона.

Исследователи изучают документальные источники по истории своей семьи, родного края, Отечества.

Учредителями конкурса выступили министерство культуры и министерство образования Архангельской области, Государственный архив Архангельской области, Архангельское отделение Российского общества историков-архивистов, Архангельский областной институт открытого образования, Архангельское отделение Российского военно-исторического общества.

На отборочный этап конкурса было представлено 12 исследований по истории семьи, родной деревни, школы, северной авиации, концентрационного лагеря. На состоявшемся этапе защиты исследовательских работ члены экспертного жюри, конкурсанты и гости мероприятия заслушали 10 докладов (семь – в традиционном формате, три – в режиме онлайн).

Каждая работа была написана на основе архивных и литературных источников, источников устной истории. Все юные исследователи получили сертификаты участников областного конкурса, их научные руководители – благодарственные письма.

Победителей конкурса отметили дипломами и памятными подарками – книжными изданиями архива.

Дипломом за третье место награждена Д. П. Соколова с темой «Трудовое воспитание в Черев-



ковской средней школе в 1950–1980 гг.», второе место заняла А. А. Кукина с работой «История Белогорской школы». Первое место в I областном конкурсе юношеских исследовательских работ «Юный архивист» занял В. И. Палкин с темой «Мудьюгская тюрьма: история политического ссыльного П-23».

Самый юный из юных архивистов – ученик 7-го класса И. Н. Михайлов, изучивший жизнен-

ный путь своего деда, участника Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., по фронтовому письму, – был отмечен специальным призом от жюри конкурса.

Государственный архив Архангельской области выражает огромную благодарность каждому неутомимому исследователю, его научному руководителю и группе поддержки! Мы были очень рады видеть вас в стенах хранилища архангельской истории!

В Архангельске ведется сбор медикаментов для отправки в зону СВО

Уже более полугодом государственная сеть аптек «Фармация» совместно с благотворительным фондом «Победа за нами» организует акцию «Купи медикаменты в зону СВО».

С каждым днем к ней присоединяется все больше северян. По словам работников аптеки, им неоднократно за смену приходится освобождать пластиковый бокс для лекарств, что говорит о большом желании помочь нашим бойцам. За семь месяцев проведения акции «Купи медикаменты в зону СВО» она уже приобрела постоянных участников. Для людей это гражданский долг и веление сердца.

В течение нескольких дней набирается целая коробка медикаментов.

Работники аптек сортируют их по категориям. Сеть «Фармация» регулярно получает от фонда «Победа за нами» обновленные списки лекарств, которые необходимы в данный момент. Это зависит от разных аспектов, в том числе и от сезонно-

сти. Фармацевты помогают с выбором людям, которые решили принять участие в сборе.

– Летом были более востребованы желудочные, антибактериальные. Сейчас сезон меняется, поэтому для укрепления здоровья наших солдат нужны дополнительно витамины, противопростудные. Чтобы даже возникшее заболевание не вызвало никаких осложнений. Жители активно откликаются на данную акцию, – рассказала заведующая аптекой № 138 ГУП АО «Фармация» Галина Калининна.

Фонд «Победа за нами» занимается оказанием помощи не только участникам специальной военной операции, но и их женам, матерям и детям.

Совместная с «Фармацией» акция фонда «Купи медикаменты в зону СВО» стартовала весной этого года. Помощь отправлена как на передовую, так и в полевые госпитали.

– Акция проходит по всей территории Архангельской области. Мы отправили в зону СВО уже около полутора тонн медикаментов. Это бинты, мази, обезболивающие, – рассказал генеральный директор благотворительного фонда «Победа за нами» Павел Дадакин.

Александр ГАВЗОВ

Они затронут сферы наставничества, женского предпринимательства и законотворческой деятельности.

Партпроект уже охватывает 80 регионов страны, включая ЛНР, ДНР, Херсонскую и Запорожскую области, сообщила замсекретаря Генсовета «Единой России», сопредседатель общественного совета Женского движения «Единой России» **Дарья Лантратова**.

– Практически год прошел с момента официального старта проекта «Женское движение «Единой России»». В каждом регионе сделано огромное количество добрых дел, решено множество вопросов – как небольших, так и глобальных. Самое главное, что нам удалось сделать, – это создать слаженную команду единомышленниц, – отметила она.

Дарья Лантратова добавила, что в ключевые направления деятельности движения – «Женская политика», «Женское предпринимательство», «Женское здоровье» и социально-гуманитарное направление – вовлечены более 100 тысяч участниц.

В новом совместном проекте Минобрнауки и Женского движения «Единой России» «Моя наставница» смогут принять участие студентки российских вузов. Женщины-лидеры регионов – участники проекта будут сопровождать их от идеи до создания готового социального проекта, направленного на решение проблем в конкретном субъекте.

«Пилот» реализуют в 15 регионах: Москва, Санкт-Петербург, Вологодская, Калининградская, Курская, Нижегородская, Новгородская, Псковская, Ростовская, Томская, Тульская, Тюменская области, республики Дагестан и Калмыкия, Ханты-Мансийский автономный округ. Первым в работу включится Дагестан.

– В женском движении все девушки очень деятельные, успешные, они добились результатов в разных направлениях. Мы бы хотели дать возможность студенткам перенять этот опыт, – сказала зампредела Комитета Госдумы РФ по науке и высшему образованию **Екатерина Харченко**.

По направлению «Женское здоровье» совместно с Минздравом запущены просветительские площадки в Москве, Туле, Белгороде, Кемерово и других городах. Семинары с участием ведущих медицинских специалистов уже посетили порядка тысячи женщин.

– На сегодняшний день уже открыто более 270 Женских клубов при центрах занятости населения по всей стране. Работа в этом направлении выстроена на высоком уровне, – отметила федеральный координатор партпроекта «Женское движение «Единой России», депутат Госдумы **Наталья Полуянова**.



Женщины на политическом олимпе

Женское движение «Единой России» запускает новые направления в работе

Замминистра труда и социальной защиты РФ **Елена Мухтиярова** добавила, что всего Женские клубы работают в 44 регионах. Свыше 10 тысяч женщин уже посетили обучающие семинары и получили консультации специалистов по вопросам карьеры и трудоустройства.

Большой популярностью пользуются курсы сестринского дела – обучение прошли порядка пяти тысяч женщин. Они помогают ухаживать за получившими ранения в зоне СВО военнослужащими в военных госпиталях.

В Москве, Санкт-Петербурге, Ростовской области и в других регионах для военнослужащих, завершающих реабилитацию, организуют экскурсии по музеям и достопримечательностям регионов.

Прошедшие в сентябре во многих регионах России выборы показали успех еще одного направления – «Женская политика».

– Мы первыми не побоялись объединить женщин – региональных лидеров с опытом политической работы, депутатов Госдумы, сенаторов в качестве наставников. Как результат – по итогам единого дня голосования более 200 женщин-кандидатов одержали победу на выборах, не имея до этого политического опыта, – отметила Дарья Лантратова.

В планах – организация пяти масштабных образовательных площадок в Москве, Великом Новгороде, Вологде, Пскове и Челябинске. Также в направлении появится и новая линейка, которая позволит участвовать в разработке законода-



В Поморье вот уже около 10 лет по инициативе заместителя председателя Комитета Госдумы РФ по вопросам семьи, женщин и детей **Елены Вторьгиной** действует Женская палата депутатов Архангельской области. Она объединила в себе депутатов всех муниципалитетов региона и областного Собрания. За эти годы заседания Женской палаты депутатов прошли почти во всех районах Поморья. В рамках выездных заседаний происходит обмен опытом и лучшими практиками реализации федеральных программ, общение на территориях с руководителями органов исполнительной власти и местного самоуправления, сотрудниками учреждений.

Елена Вторьгина отметила, что такой формат работы, когда в субъекте создан совещательный орган, состоящий исключительно из женщин-депутатов, уникален. Здесь вместе работают и женщины – лидеры общественных объединений, и руководители муниципалитетов.

– Этот опыт очень интересен моим коллегам из комитета по вопросам семьи, женщин и детей. Подтверждением тому стало выступление в наши ряды **Татьяны Викторовны Буцкой** – первого заместителя председателя нашего комитета, – отметила Елена Вторьгина.

Ключевым вопросом повестки дня одного из заседаний Женской палаты депутатов стало обсуждение итогов Национальной стратегии в интересах женщин, принятой на 2017–2022 годы. Правительством России разработан новый документ, рассчитанный на 2023–2030 годы. Свои предложения в Министерство труда и социальной защиты РФ направили и представители Женской палаты депутатов Архангельской области.

Одно из заседаний Женской палаты состоялось в Доме культуры поселка Уемский Приморского района. Важной его частью стало выступление министра АПК и торговли Архангельской области **Ирины Бажановой**.

– После посещения объектов, которые удалось преобразить в рамках программы комплексного развития сельских территорий в Приморском районе, на пленарном заседании важно было объяснить членам Женской палаты депутатов нюансы участия в программе, чтобы они могли воспользоваться этой возможностью для преобразования своих территорий, – рассказала Елена Вторьгина.

Программа комплексного развития сельских территорий позволя-

тельных инициатив. Пилотным регионом станет Ивановская область. Участницы смогут обмениваться успешными практиками законотворчества и выходить с ними на федеральный уровень.

Также для женщин-предпринимательниц появится новая образовательная площадка – «Академия бизнеса». В нескольких регионах (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Казань, Краснодар, Ростов-на-Дону, Ставрополь и Челябинск) для помощи в сегменте МСП организуют регулярные образовательные программы.

– Направление по развитию женского предпринимательства ведется с начала этого года. Регулярно проходят коммуникативные площадки для представительниц бизнеса с привлечением профильных ведомств и экспертов, ведется консультационное сопровождение предпринимательниц, – рассказала Наталья Полуянова.



ет менять малые населенные пункты по многим направлениям. Это и строительство и ремонт социальных объектов, строительство и ремонт дорог, приобретение жилья, обучение специалистов агропромышленного комплекса, выплаты по разным мерам поддержки и многое другое.

В прошлом году Архангельская область вошла в топ регионов России по привлечению федеральных средств в развитие сельских территорий за три года. Всего объемом финансирования программы в 2020–2022 годах составил 3,1 млрд рублей, в том числе 2,2 млрд – из федерального бюджета и 0,8 млрд – из регионального.

Эти средства были направлены на строительство, ремонт и реконструкцию 24 объектов в сфере здравоохранения, культуры, образования, спорта и коммунальной инфраструктуры. Кроме того, благодаря участию в программе в Поморье удалось привести в порядок 19,2 километра сельских дорог.

– Важно понимать, что для участия того или иного муниципалитета в программе инициатива в первую очередь должна исходить от органов местного самоуправления, в том числе по созданию самого проекта. Профильное министерство в регионе выступает здесь скорее посредником между федеральными ведомствами и местными властями, которые, безусловно, должны лучше видеть изнутри, на что требуются средства и как их применить в районе.

Надеюсь, это станет стимулом для органов местного самоуправления и мы увидим еще больше заявок от муниципалитетов, направленных на развитие наших сельских территорий и повышение комфорта жителей Поморья, – отметила Елена Вторьгина.

На одном из заседаний Женской палаты участники обсудили основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских культурно-нравственных ценностей. В центре внимания – комплексная поддержка женщин и семей с детьми в Поморье. Это и меры господдержки, и развитие туризма, и поддержка социально ориентированных организаций, которые, по статистике, чаще всего возглавляют женщины, и детский отдых, и воспитание детей. Все эти вопросы волнуют членов Женской палаты депутатов и активно были ими поддержаны. И все они отражены в новой Национальной стратегии в интересах женщин до 2030 года.

– Но самое важное, что отражено в стратегии и на что нужно делать упор при соблюдении равноправия мужчин и женщин, – это поддержка сельских женщин и сельских семей. Вся наша работа в Женской палате направлена на это. В малых населенных пунктах многое держится на хрупких женских плечах, и о своем опыте нам рассказала новый член Женской палаты депутатов Елена Ивановна Гуркова – многодетная мать, руководитель АНО «Нам здесь жить!» и депутат Шенкурского округа Архангельской области. Своим примером она показывает, насколько многогранна может быть женщина.

В части продвижения сельхозпродукции местных производителей договорились с министром культуры Архангельской области, в полномочия которого входит развитие туризма, проработать вместе с министерством торговли и АПК Архангельской области открытие магазина продуктов из районов Поморья в Архангельске.

Наши встречи всегда наполняют энергией и заряжают на продуктивную работу, которой у каждой из нас впереди очень много. Очень важно наполняться энергией в кругу своих единомышленников. В нашем женском сообществе мы не только работаем, но и общаемся, смеемся, делимся сокровенным и планами на будущее.

Впереди у женщин большие планы – работаем дальше и до встречи в Архангельской области! – отметила Елена Вторьгина.



Доверие граждан

38 молодых стражей порядка торжественно приняли Присягу сотрудника органов внутренних дел

В Центре профессиональной подготовки УМВД России по Архангельской области состоялась торжественная церемония принятия присяги.

Два взвода, а это 38 слушателей центра, которые проходили обучение в течение трех месяцев, произнесли слова клятвы, которой им предстоит следовать на всем своем служебном пути.

Напутствовали молодых коллег их старшие наставники. На мероприятии присутствовали заместитель начальника полиции по охране общественного порядка УМВД России по Архангельской области полковник полиции Андрей Ореховский, представитель подразделений, в которых слушателям предстоит проходить службу, а также руководитель ветеранской организации полковник внутренней службы в отставке Владимир Климовский и председатель общественного совета при УМВД Валентин Карпеев.



Валентин Васильевич, обращаясь к сотрудникам, отметил значимость службы в органах внутренних дел.

– Доверие граждан в вашей профессии – самое главное, оно завоевывается годами, а потерять его можно, совершив один необдуманный поступок, –

подчеркнул Валентин Карпеев. – Теперь вы отвечаете не только за самих себя, но являетесь частью и олицетворением всего ведомства. Поэтому желаю каждому из вас достойной службы!

Теперь слушателям центра предстоит сдать экзамены, по-

сле чего молодые офицеры приступят на службу в ведущие подразделения органов внутренних дел Архангельской области и Ненецкого автономного округа: участковых уполномоченных полиции и ПДН, следствие, дознание, Госавтоинспекцию и другие.

Дед Мороз поедет в Мелитополь

Благотворительная акция «От сердца к сердцу» набирает обороты



Практически каждый день в пункты сбора архангелогородцы приносят гуманитарную помощь для отправки в Донбасс.

Напоминаем, что 12 декабря архангельский Дед Мороз отправится в пятнадцатую поездку с гуманитарной миссией в Донбасс и повезет подарки к Новому году раненым военнослужащим в го-

спитали Мелитополя, Мариуполя, Донецка и Луганска.

Мороз Иваныч – Владислав Жгилев посетит и детский дом в Мелитополе.

Пунктами сбора гуманитарного груза стали Архангельский городской совет ветеранов (пр. Ломоносова, 181), реготделение партии «Единая Россия» (Набережная Северной Двины, 96), драмтеатр и центр «Патриот».

– Ветераны вновь связали для наших защитников десятки пар теплых носков. На данный момент уже скомплектованы большие коробки с медикаментами и перевязочным материалом для трех госпиталей.

Неравнодушные люди приносят мужское нижнее белье, средства личной гигиены и бритвенные принадлежности, а также сладости, конфеты и шоколад. И все для

того, чтобы архангельский Дед Мороз в преддверии Нового года порадовал раненных бойцов и детей Донбасса от имени неравнодушных жителей столицы Поморья.

Слова благодарности всем, кто откликнулся, кто подключился к народному благотворительному движению «Мы вместе!», – сказала заместитель председателя городского совета ветеранов Светлана Романова.

Региональные законодатели и правительство области разработали новый пакет мер поддержки участников специальной военной операции и их близких, утвержденный на второй сессии парламента Поморья.

Обновленное законодательство поможет семьям пережить сложный для них период, а их главам, вернувшимся домой, – получить землю и построить жилье.

ЗЕМЛЯ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО

Одно из основных и самых долгожданных нововведений – участники специальной военной операции и члены семей погибших бойцов получают возможность стать владельцами земельных участков бесплатно.

Этот законопроект вынес на рассмотрение депутатов губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.

Речь идет об однократном предоставлении земли. В список участников СВО, имеющих на него право, вошли военнослужащие, члены добровольческих формирований, а также сотрудники войск национальной гвардии, имеющие специальные звания полиции, удостоенные звания Героя России или награжденные орденами РФ за заслуги в СВО и являющиеся ветеранами боевых действий.

Важно и то, что земельные участки теперь станут доступны и членам семей погибших (умерших) участников специальной военной операции.

В списке – родители, супруги, а также дети, причем как несовершеннолетние, так и перешагнувшие 18-летний рубеж – если они признаны инвалидами до совершеннолетия или же очно учатся в техникумах, колледжах и вузах.

Чем можно будет заниматься на выделенной бесплатно земле?

Вид такой деятельности ограничен: на участке разрешается построить дом, посадить сад, огород, начать вести личное подсобное хозяйство, а также установить гараж. Площадь предоставляемых земельных участков – от шести до 15 соток (для гаражей территория меньше).

Отмечается также, что земля может выделяться только в том муниципальном районе, округе или городе, где ветеран боевых действий жил на день завершения участия в СВО. Если же подходящих участков не нашлось, власти должны будут подобрать их в соседних муниципальных образованиях.

Заявление о бесплатной земле можно отнести в местную администрацию самостоятельно или же подать все документы через МФЦ и портал «Госуслуги».

– Чтобы мы смогли бесплатно предоставить землю отдельным категориям участников спецопера-



Законы, о которых просили люди

В Поморье утвердили новый пакет мер поддержки участников СВО

ции, необходимо совместно с правительством проработать еще ряд вопросов: у людей не должно возникнуть сомнений в том, кто имеет право на меру поддержки, какие для этого необходимы документы, – подчеркнула председатель Архангельского областного собрания депутатов Екатерина Прокопьева.

СОЦОБСЛУЖИВАНИЕ – БЕСПЛАТНОЕ

Для семей, отправивших в зону специальной военной операции своих кормильцев, в Архангельской области теперь предусмотрено бесплатное социальное обслуживание.

Право на него получили родители и супруги участников СВО.

Важно, что этот законопроект депутаты областного Собрания рассмотрели на сессии сразу в двух чтениях – чтобы привести помощь в соответствие с Единым стандартом региональных мер поддержки участников СВО и членов их семей.

– Этот закон мы принимаем по обращениям бойцов, которые просили, чтобы об их пожилых родителях позаботились. Какая помощь будет оказываться, в каком порядке – все это будет определе-

Установлен единый максимальный размер предоставляемых многодетным семьям земельных участков – он равен 15 соткам (сейчас он составляет 10 соток в городах и поселках городского типа и 15 соток – в сельской местности)

но в подзаконных актах регионального правительства, – уточнила Екатерина Прокопьева.

Тем не менее перечень категорий граждан, которым бесплатно предоставляются социальные услуги, уже расширен за счет членов семей участников специальной военной операции.

Так, родители и супруги участников СВО (в том числе погибших), являющиеся инвалидами и признанные нуждающимися в социальном обслуживании, получают право на бесплатное предоставление социальных услуг на дому, в стационарах и полустационарной форме.

Кроме того, участники СВО, а также их близкие родственники – получатели соцуслуг будут получать сопровождающего при госпитализации в медицинские организации.

ГАЗ ЗА СЧЕТ ГОСУДАРСТВА

Получили участники специальной военной операции и льготу по социальной газификации: единовременная денежная выплата на подвод газа в индивидуальные жилые дома и дома блокированной застройки может составить для них до 100 тысяч рублей.

Эти изменения в уже действующее региональное законодательство парламентарии внесли также в двух чтениях.

В настоящее время право на выплату имеет только один из членов семьи участников специальной военной операции. Но сейчас военнослужащие смогут сами воспользоваться мерой поддержки.

Среди тех, кто получил возможность провести в свой дом голубое топливо за государственный счет, – военнослужащие и сотрудники федеральных органов исполнительной власти, федеральных государственных органов, в которых предусмотрена военная служба, сотрудники органов внутренних дел и уголовно-исполнительной системы РФ.

Вошли в список также участники добровольческих формирований и мобилизованные северяне.

Отметим, что помощь смогут получить как участвующие сейчас, так и ранее участвовавшие в проведении специальной военной операции жители Архангельской области. Одним словом, приехав в отпуск или вернувшись домой после СВО, они смогут самостоятельно оформить эту льготу.

– Мы корректируем ранее принятые законы с учетом позиций, о которых нас просят люди, и в первую очередь это касается тех, кто защищает нашу страну, – сказала Екатерина Прокопьева.

В ЧИСЛЕ ЛЬГОТНИКОВ – СЕМЬЯ

Ко всему прочему депутаты рассмотрели законопроекты, дополняющие меры поддержки защитников Родины и членов их семей.

Так, расширяется категория участников СВО, чьи дети имеют первоочередное право на отдых в летних оздоровительных лагерях, подведомственных органам власти Архангельской области. В числе льготников – сыновья и дочери сотрудников войск национальной гвардии, а также бойцов добровольческих формирований. Депутаты одобрили законопроект в первом чтении.

Второй документ предлагает не учитывать зарплаты и выплаты участников специальной военной операции при расчете дохода для признания семьи малоимущей – это необходимо для предоставления жилья по договору социального найма и позволит не исключать семьи военнослужащих и мобилизованных граждан из реестра нуждающихся в предоставлении социального жилья.

Уточнили депутаты и законопроект о многодетных семьях. Теперь, если глава семьи выполняет свой долг на СВО или несет вахту на производстве, его супруга может оформить документы на получение полагающегося многодетной семье земельного участка самостоятельно, не прикрепляя документы на мужа. И это понятно: ведь в период участия в специальной военной операции, прохождения срочной службы по призыву, а также при работе вахтовым методом подать документы ранее было невозможно.

Кроме того, парламентарии установили единый максимальный размер предоставляемых многодетным семьям земельных участков – он равен 15 соткам (сейчас он составляет 10 соток в городах и поселках городского типа и 15 соток – в сельской местности).

МЕСТО В ДЕТСКОМ ЛАГЕРЕ

Дети с ограниченными возможностями здоровья будут получать места в оздоровительных лагерях Архангельской области в рамках специально выделенной для них квоты – это решение принято для того, чтобы юные северяне с инвалидностью и ОВЗ имели равные права на отдых и оздоровление.

Отмечается, что квоту «на отдых» для них правительство Архангельской области планирует устанавливать каждый год. При этом отвечать за предоставление мест в лагерях будет министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области.

Норма вступит в силу с 1 января 2025 года: временное плечо достаточно большое, но это очень серьезное решение, потому что в Архангельской области фактически ни одна организация детского отдыха не готова пока к исполнению таких полномочий. Большая работа предстоит в следующем году – при рассмотрении проекта бюджета необходимо будет предусмотреть средства, которые позволят лагерям подготовиться к приему детей с инвалидностью.

Родители и супруги участников СВО (в том числе погибших), являющиеся инвалидами и признанные нуждающимися в социальном обслуживании, получают право на бесплатное предоставление социальных услуг на дому, в стационарах и полустационарной форме